
Orthographe (synthèse)

Bruno Dobbelstein – actiprim.be

Questions à se poser pour bien orthographier le son [é]

Est-ce un verbe ?

oui
 -é(es) –er –ez -ai

non
 -é(es) –er(s) ...

Est-il conjugué avec « je » ou 
« vous » ?

-é(es) –er –ez –ai  -é(es) –er(s)  ... ?

oui
 –ez  -ai

non
 -é(es) –er

Il est conjugué 
avec  le sujet « je »

 -ai

Il est conjugué 
avec  le sujet « vous »

 -ez

Il peut être remplacé 
par un autre 
participe passé 

comme 
« fait – reçu – pris »
 -é –és –ée –ées 

Il peut être remplacé 
par un autre 

infinitif comme 
« faire – recevoir – 

prendre »
 -er

Le groupe « ce qui est » 
se trouve-t-il avant le p.p. ? 

oui
–é    si le groupe est masc. sing.
-és   si le groupe est masc.pluriel
-ée   si le groupe est fém.sing.
-ées  si le groupe est fém.pluriel

non
 -é 

(le p.p. reste invariable)

Est-ce un adjectif ?

oui
C’est un ADJECTIF

Il s’accorde toujours avec
le groupe « ce qui est »

–é    si le groupe est masc. sing.
-és   si le groupe est masc.pluriel
-ée   si le groupe est fém.sing.
-ées  si le groupe est fém.pluriel

(ex : âgé – âgés – âgée – âgées)

ou plus rarement

–er    si le groupe est masc. sing.
-ers   si le groupe est masc.pl.
(-ère)   si le groupe est fém.sing.
(-ères)  si le groupe est fém.plur.

(ex : léger – légers – légères – 
légères)

non
C’est un NOM
Au pluriel, 

il faut (souvent) 
ajouter un « s »

À connaître par 
cœur

Exemples :
la santé
la solidarité
une idée
l’année

le courrier
un boucher
un pommier

(un nez)
(un pied)


